

# DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnikiem i z przesyłką pocztową 3 zł. za granicą 6 zł., cena pojedynczego numeru na prowincji 300000 mk. CENA OGŁOSZEN: za wiersz milimetr, przed tekstem i w tekście 20 groszy, za tekstem 10 groszy. — W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% zagraniczne o 50% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w P. K. O. № 80187.

## BANK SPÓŁDZIELCZY

w OSZMIANIE

Złatwia wszelkie operacje bankowe.

Dziś dnia 16 maja

OTWARCIE

## „ZAKOPIANKI”

Z poważaniem  
ZARZĄD

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

### Komisja sejmowa do badania więzień.

Komisja sejmowa do badania więzień, w skład której wchodzi między innymi pos. Zwierzyński, Thugutt, Erdman i t. d. zaczęła wczoraj zwiedzać więzienia warszawskie.

Dziś wieczorem komisja wyjedzie do Białegostoku poczem przemie wyjazd.

Komisja w przyszłym tygodniu, zapewne w sobotę, wyjedzie do Lwowa.

### Organizacja Banku Gospodarstwa Krajowego.

W tych dniach odbyły się w Ministerstwie Skarbu pod przewodnictwem wiceministra Klarnera posiedzenia komitetu organizacyjnego Banku Gospodarstwa Krajowego, na których został przedstawiony i przyjęty w ostatecznej redakcji projekt statutu tej nowej instytucji.

Wobec tego już w najbliższej przyszłości Bank Polski Krajowy, Państwowy Bank Odbudowy i Zakłady kredytowe miast małopolskich ulegną połączeniu i będą kontynuowały swą działalność w łonie nowej organizacji.

### Wpływy skarbowe w kwietniu.

Tymczasowe zestawienia wpływów do kas skarbowych z ważniejszych podatków pośrednich i bezpośrednich z opłat stemplowych i monopolów wykazuje, iż w kwietniu wpływy te przewyższyły sumę preliminarza.

### Falszywe banknoty dolarowe i funtowe.

W ostatnich czasach znowu zauważono w obiegu falszywe 50 dolarów, oraz banknoty 5 funtowe angielskie, które są przemywane do Polski z Austrii, Węgier i Niemiec.

### Głód na Syberji.

W gubernji Omskiej 26.000 ludzi cierpi głód. Kilkadziesiąt osób umiera codziennie. Setki matek pozostawiają swe dzieci w zakładach sowieckich, licząc na to, że dzieci będą tam wyżywione.

### Roorganizacja Ministerstwa Wyznań i Oświecenia Inspekcja wszystkich szkół powszechnych i średnich.

WARSZAWA, 15.V. (Pat.) Dn. 15 bm. prezes Rady Ministrów odbył kolejną konferencję oszczędnościową. W wyniku konferencji uchwalono w terminie do 1 lipca przeprowadzenie reorganizacji Min. Wyznań Religijnych i Oświecenia Publ. W tym terminie mają być opracowane ostateczne statuty kuratorów szkolnych oraz ścisły podział kompetencji i wzajemne określenie działań inspektorów, kuraorów i centrali M-stwa. W tym terminie również ma być dokonana szczegółowa inspekcja wszystkich szkół powszechnych i średnich w celu sprawdzenia ścisłego zastosowania zasady należyte-

go wykorzystania pracy nauczycielskiej w ramach godzin obowiązujących. W rezultacie ilość nauczycieli w szkołach powszechnych zostanie ściśle dostosowana do liczby dzieci do danej szkoły uczęszczających. W stosunku do szkół średnich ta sama akcja oszczędnościowa zostanie wykorzystana dla należytego podniesienia poziomu tych uczelni. Zmniejszona zostanie natomiast ilość t. zw. preparand nauczycielskich seminarjów ochraniarskich. W terminie po dn. 1 sierpnia zostanie opracowany program oszczędnościowy i inwestycyjny na 10 lat dla szkół wyższych. W stosunku do mająt-

ków państwowych, przekazanych uczelniom wyższym, ustalono zasadę samowystarczalności gospodarczej. Opracowano szereg wniosków

### Wywiezienie Bagińskiego i Wieczorkiewicza.

„Bagińskiego i Wieczorkiewicza przywieziono w sobotę do więzienia Mokotowskiego, onegdaj zaś już opuścili Mokotów. Kiedy przedstawiciele władz przybyli do więzienia, aby ich zabrać do nowego miejsca, Bagiński i Wieczorkiewicz poczuli się śmiać i ironizować, lecz gdy im obiecano długie ich włosy i ogolono zupełnie głowy, gdy na ręce nałożono mocne kajdany i zjawili się na korytarzu liczni oddział policyjny z pochodniami i latarniami, skazanych nie tylko opuścił pusty śmiech, lecz

w kierunku nowelizacji ustaw, dotyczących szkolnictwa pod kątem widzenia oszczędnościowym.

ogarnął smutek i przestraszył, gdy poczuli podejrzać, że ich chcą stracić.

Wywieziono ich pod silną eskortą policyjną na dworzec Główny, skąd koleją do znanego więzienia w Poznańskim, gdzie będą podlegać obostrzonemu rygorowi.

Wersja, krążąca po mieście, o znalezionych pamiętnikach jest prawdziwa, lecz nieco spóźniona, bowiem pamiętniki te znaleziono przed kilku miesiącami. Zawierały one wymyślenia na rząd polski, ironizowanie nad sądami i t. p.

### Anglja się zbroi.

LONDYN, 14.5. (Pat.) Dzisiaj popołudniu premier Mac Donald wystąpił przed Izłą z planem rządu w sprawie t. zw. projektu burnejskiego w zakresie rozbudowy floty powietrznej państwa. Premier powiedział, że, po szczegółowym zbadaniu, rząd przyszedł do przekonania, że projekt ten, jako nاپotykalający na przeszkody zarówno

matury technicznej, jak finansowej, należy odrzucić i zaproponował Izbie, aby upoważniła ministerjum żeglugi napowietrznej do sporządzenia nowego planu w wyższych ramach, pozwalających na budowę floty powietrznej o pojemności ogólnej 5.000.000 stóp sześciennych.

### Nacjonalista Herg kanclerzem Rzeszy.

BERLIN, 14.V. (Tel. wł.) Kanclerzem Rzeszy na miejsce Marxa, wybrany prawdopodobnie będzie Herg.

### Mord polityczny w Niemczech.

Z Berlina donoszą do „Kurjera Por.” Policia tutejsza wykryła ponowny mord z zemsty dokonany przez członków organizacji Deutsch Voelkische w lesie Tegel na osobie por. Muellera, który w roku ub. występował w rozmaitych organi-

zacjach prawicowych. Mueller, jak się okazuje z toku śledztwa, służył jednocześnie tak prawicy, jak i lewicy, co prawdopodobnie było przyczyną zabójstwa.

Z pośród morderców 2 zostało ujętych, jeden zaś główny zbiegł.

### Nowa fala represji w Rosji.

Masowe aresztowania kupców.

RYGA, 14.V. (Tel. wł.) W Moskwie w ostatnich dniach znowu nastąpiły masowe aresztowania w sferach kupieckich. Aresztowanych zsyłają do północnych pro-

wincji i na Syberję. Cały szereg rodzin kupieckich otrzymało rozkaz przeniesienia się do baraków, mieszkania ich zarekwirowano dla komunistów.

### Zamach na pociąg na linii Moskwa—Odesa.

Przed kilku dniami, wydarzyła się katastrofa wywołująca się pociągu, kursującego między Moskwą a Odesą. Katastrofie uległ pociąg agitacyjny, poświęcony rozszerzaniu kultu Lenina. Katastrofa była spowodowana zamachem na tle politycznym.

Niewykryci sprawcy powykrecali śruby z szyn, wskutek czego lokomotywa i kilka wagonów spadło z wysokiego nasypu. Wielu podróżnych zabitych wielu ciężko rannych, a między innymi kilku wybitnych dygnitarzy sowieckich.

### Wykształcenie akademickie w Rosji.

RYGA, 14.5. 8000 studentów zostało w ostatnich 2 tygodniach usuniętych z uniwersytetu i wyższych szkół piotrogrodzkich dla braku funduszy rządowych na prowadzenie uczelni na dotych-

czasową skalę.

Specjalna komisja dla selekcji studentów zdecydowała, że tylko synowie komunistów i urzędników państwowych mogą nadal pozostać słuchaczami.

### Biblia przed trybunałem czerwonych smarkaczy.

MOSKWA, (A. W.) Członkowie Komunistycznego Związku Młodzieży urządzili w jednej z fabryk petersburskich t. zw. sąd nad Biblią „Oskarżonej Biblii” zadawano pytania, przez usta jednego z członków, Biblia odpowiadała na pytania cytatami Nowego i Starego Testamentu, które starano

się ośmieszać i zbijać z naukowego punktu widzenia. Na zakończenie wyniesiono następujący wyrok: „Zniszczyć Biblię, wycofać ją ze wszystkich bibliotek i księgarń, a pozostawić taką tylko ilość egzemplarzy, jaka jest niezbędna do studjów naukowych”.

### Zycie ekonomiczne.

G I E E D A.

Wilno, dnia 15 maja 1924 r.

Dolary St. Zjedn. 5,18<sup>1</sup>/<sub>2</sub>.

Czeki i wpłaty: Londyn 22,55,

New-York 5,16.

Złoto: Ruble 2,70.

8% Państw. Pół. Złota 0,76.

WARSZAWA, 15.V. (A. W.).

Warszawska giełda urzędowa (w złotych polskich). Dolary 5,18<sup>1</sup>/<sub>2</sub>,

Funty 22,55, korony czeskie 15,27,

liry 23,15, Przekazy: New-York

5,18<sup>1</sup>/<sub>2</sub> — 5,18 Londyn 22,67<sup>1</sup>/<sub>2</sub> —

22,65 Paryż 30,75, Wiedeń 7,32<sup>1</sup>/<sub>2</sub>

— 15,27, Włochy 23,15, Belgja

26—25,75, Szwajcjarja 91,85, miljonówka

0,50—0,40—0,45, bony złote

0,70—0,75, pożyczka złota 8,00,

dolarowa 2,85. Tendencja prawie

bez zmiany.

Akcje. (W złotych polskich).

Bank Handlowy w Warszawie

9,3/4, — 10,80 Bank Kredytowy

0,90—0,80, Warszawskie T-wo Fa-

bryk Cukru 5,80 — 4,80 — 5,00,

Rudzki 2,05—2,10 (setki), 2,10 —

2,05 (pięćdziesiątki), 2,20 — 2,10

(dwudziestki), 2,20 (drobne) 1,90—

2,00—1,95 (V em.), Starachowice

4,00—3,70. Tendencja prawie bez

zmiany.

WILNO, 15.V. (A. W.) Obroty

pozagiełdowe: Listy zastawne Wi-

leńskiego Banku Ziemińskiego reje-

strowane 21,11.

### Handel z Austrią.

Izba Handlowa Polsko-Austrjacka zawiadania, że przeprowadzi swoje biuro w Warszawie z ul. Czackiego 23, do lokalu Powszechnego Banku Kredytowego w Warszawie, ul. Marszałkowska 149 tel. 55—27.

Mnożstwo firm austriackich zwraca się ustawicznie do Izby Handlowej Polsko-Austrjackiej w Warszawie z prośbą o pośredniczenie w nawiązaniu kontaktu ze światem kupieckim Polski, wobec tego jednak, że istnieje małe uświadomienie co do istotnej wartości handlu z Austrią, Prezydium Izby Handlowej Polsko - Austrjackiej zwraca uwagę, że chętnie udziela w tym zakresie wyjaśnień i służy informacjami dotyczącymi wewnętrznego rynku Austrii.

### Splata długów zagranicznych.

Jak już donosiliśmy, Skarb Państwa Polskiego w ciągu r. b. wypłaci tytułem spłaty należności zagranicznych, pożyczek i procentów, większe sumy w dolarach i florenach holenderskich. To regulowanie długów zagranicznych odbywa się ze zwyczajnych dochodów bieżących bez naruszenia pożyczki włoskiej i innych nadzwyczajnych źródeł dochodowych. Regularna splata długów i wypłata procentów zwiększa zaufanie zagranicy do gospodarki finansowej Państwa Polskiego i toruje drogę do kredytu zagranicznego, w sprawie którego M-stwo Skarbu coraz częściej w ostatnich czasach otrzymuje oferty.

### KOPALNIE i FABRYKA GIPSU

w Łopuszce Wielkiej

p. Kończuga (Małopolska).

Dostarcza obecnie **pierwszorzędnym** gips nawozowy, murarski, sztukatorski, modelowy, alabastrowy i **dentystyczny** dorównujący pod **każdym** względem wyrobom zagranicznym.

— Ceny bardzo przystępne. —

Wykonanie zamówień każdej ilości

odwrotnie.

## Wobec pogłosek o zmianach w Rządzie.

Niedawne zwycięstwo Mac Donalda w Anglii i świeżo zdobyta przewaga radykałów we Francji jak mocne wino uderzyło do głowy naszych panów lewicowców, budząc zawrotną wprost żądę władzy.

Nasz rząd obecny bynajmniej nie jest prawicowym, jest to rząd typowo kompromisowy, należą do niego ludzie o sympatiach prawicowych zarówno jak lewicowych, tych ostatnich jest może nawet więcej, to nie wystarczy jednak lewicy, która chce zagarnąć w swe ręce niepodzieloną pełnię władzy, nadając rządowi charakter wybitnie partyjny.

W n-rze wczorajszym podaliśmy telefonogram naszego korespondenta warszawskiego o krążących w kuluarach sejmowych pogłoskach dotyczących bardzo daleko idących zmian w łonie obecnego gabinetu, są to narazie tylko pogłoski, lecz „nie ma dymu bez ognia“, pogłoski podobne są zwykle rezultatem wyłożonej zakulisowej pracy i całej sieci intryg. Dzisiejsza „Gazeta poranna“ pisze na ten temat:

„Trudno stwierdzić, ile uzasadnionych podstaw tkwi w tych pogłoskach, jednakże dały się wczoraj uwidocznić nie które pozostawienia, które pozwalają przypuszczać że pogłoski te posiadają dużo prawdopodobieństwa.

Obok innych objawów wystarczy wskazać na ton pojedynczy, który dwukrotnie akcentował p. Thugutt w kom. administracyjnej.

A wiadomo że rok rocznie koniec maja i czerwca, podobnie jak listopad przynoszą zmiany ministerjalne. Więc może i teraz nie odstępimy od tej tradycji?..“

Lewica nasza, dążąc do zmiany rządu, powołuje się na to, iż Polska, związana ścisłym sojuszem z Francją, z powodu zwycięstwa lewicy przy wyborach do parlamentu francuskiego, powinna również skrócić mocniej na lewo.

No, no, skąd też to naszej lewicy wzięło się na taką sympatię dla Francji, dotąd jakoś zerkaliśmy przeważnie w stronę Berlina, szczególnie zaś... Hamburga.

Cieszymy się oczywiście z takiego nawrócenia, pragnęlibyśmy je jednak, aby lewica nasza, zanim sięgnie po władzę i znów rozpocznie swe ryzykowne eksperymenty na żywym ciele Matki—Ojczyzny, wpróżd poczyła się u lewicowców zachodnich i upodobniła się do nich, na razie bowiem przeskok radykalizmu czy socjalizmu francuskiego lub angielskiego do naszego „Wyzwolenia“ jest zbyt wielki. Oto np. taki lewicowiec z lewicowców, Mac Donald, posiadający niemal o sympatię komunistyczną, nie waha się na wielkim zebraniu swego stronnictwa w olbrzymiej Albert Hall nie dalej jak we wtorek oświadczyć publicznie:

„Jestem na wskroś angielskim mężem stanu i przekonany nacjonalistą, który nie ma nic wspólnego z międzynarodowością“.

Podobnie we Francji stronnictwa, mimo dość jaskrawych swych sztyldów, w rzeczywistości bynajmniej nie przedstawiają się

tak groźnie jak ich nazwy i taey np. radykałowie-socjaliści w naszym sejmie niewątpliwie siedzieliby w centrum, o ile nie na prawicy. Radykalizm ich dotyczy stosunków wewnętrznych i tu nie posunęliby się nigdy tak daleko jak np. nasi ludowcy, co się zaś tyczy polityki zewnętrznej, to nawet socjaliści bezprzymiotnikowi dziś już zapewniają, iż linja polityki Poincarego powinna być na przyszłość całkowicie utrzymana.

Dużo wody upłynie w Wiśle zanim nasi lewicowcy dorosną do tego stopnia zrozumienia istotnych interesów własnego narodu i państwa. Jednej podróży p. Thugutta—choć „podróże kształcą młodych ludzi“ — było stanowczo za mało.

Nie poruszyliśmy jednak względu najważniejszego, przemawiającego przeciwko wszelkim zmianom w łonie obecnego rządu, zwłaszcza zaś zmianom w duchu lewicowym. Jak powszechnie wiadomo rząd obecny pozostał pod hasłem udzielenia naszej waluty. Pod tym względem dokonał dzieła wielkiego i nie dziwi nas wcale, że lewica chciałaby obecnie z cudzej pracy pion zebrać. Lecz dzieło sanacji nie zostało jeszcze dokończono, jeden błędny krok a rezultat roku całego wyłożonej pracy może być zaprzepaszczone. Wiemy, iż gospodarka lewicowa najmniej nadaje się do ustalenia naszego budżetu i wzbudzenia zaufania do naszej nowej waluty. Cztery lata katastrofalnych wprost rządów lewicowych są tego dowodem. Panu Grabskiemu zawdzięczamy dziś ustalenie marki i następnie stworzenie nowego, pełnowartościowego pieniądza. Jest to niewątpliwie wielka zasługa, ale pamiętamy przecie iż p. Grabski dawniej już piastował tękę finansów w lewicowym ministerstwie Sikorskiego, i wtedy mimo największych wysiłków, mimo niezaprzeconych swych zdolności niemógł nie zrobić, ani na chwilę wstrzymać spadku marki. Dopiero gdy Rząd Większości Narodowej, rząd Witosa—Dmowskiego w pocie czoła zorał zachwaszczoną niwę naszej gospodarki finansowej, mógł p. Grabski zasnąć w nią nowe, zdrowe nasienie, z którego wyrósł nam złoty Polski.

Ale przy tej żoźnej pracy p. Grabski miał też pomocników w osobach ministrów, których przeważnie sam sobie dobrał. O ile skład rządu się zmieni, najważniejsze teki — spraw wewnętrznych, zewnętrznych, oświaty, wojny—znajdą się w rękach tak zdecydowanie lewicowych, partyjnych polityków, jak Thugutt, Sikorski, Skrzyński—p. Grabski, o ile by nawet pozostał na stanowisku, będzie równie ubezwładniony i bezsilny, jak był przed rokiem, w rządzie Sikorskiego, a wtedy dalsze losy naszego „złotego“ będą przesądzone.

Jaka opinja rządu lewicowe cieszą się w sferach lewicowych, dowodem tego Francja, gdzie na pierwszą wiadomość o zwycięstwie lewicy gęłda zareagowała znacznym spadkiem franka, spadkiem, którego dotąd zatrzymać nie zdołano.

Zamach lewicy na rząd obecny—to zamach na „złotego“.

J. O.

ważniejsze zmiany w myśl których ustawa rozciąga się na dzierżawców, którzy uzyskali dzierżawę gruntów przed 1 stycznia 1908 r. na mocy umów o terminie przynajmniej 2 letnim z zamiarem nabycia tych gruntów na własność; postanowienie dotyczące odszkodowań za grunta w ten sposób wywłaszczone Senat zmienił podwyższając liczbę 8—12 na 16 i 1/2, przez którą ma być pomnożona suma rocznego czynszu dla utrzymania sumy odszkodowania. Należność za wywłaszczone grunta może być rozłożona na przeciąg lat sześciu nie 12 jak przyjął Sejm. Następne posiedzenie odbędzie się dnia 28 b. m.

## Dzień polityczny.

### Narady niemieckie-rosyjskie.

Między posłem niemieckim w Moskwie, a Litwinowem odbyły się w ostatnich dniach narady. Żądania rosyjskie zostały ujęte w nocie, która dziś przedstawiona zostanie rządowi niemieckiemu. Żądania te są następujące: wyrażenie przez rząd Rzeszy ubolewania z powodu zachowania się polskiej; uznanie eksterytorjalności reprezentacji handlowej zgodnie z układem z maja r. 1921, co ma być gwarancją przeciwko powtórzeniu w przyszłości incydentu z dn. 8 maja r. b., ukaranie inicjatorów i kierowników rewizji i wreszcie odszkodowanie za wyrządzone szkody. Żądania rządu rosyjskiego są obecnie przedmiotem ożywionej dyskusji między rosyjskim pełnomocnikiem w Berlinie Gradowskim i ministrem spraw zagranicznych Stresemannem.

### Przesilenie gabinetowe w Jugosławii.

Z Belgradu donoszą, że przesilenie rządowe nie jest jeszcze zlikwidowane. Kombinacja gabinetu koalicyjnego nie udaje się. Minister Tryfkowios rzekł się misji tworzenia gabinetu. Krązą pogłoski o możliwości utworzenia gabinetu neutralnego z woj. Stepanowiczem na czele, przeciwko czemu występują radykałi, którzy mają nadzieję dojścia do władzy w czasie wyborów.

## Wiadomości telegraficzne.

### Zgon Chołoniewskiego.

WARSZAWA, 14.V.24. (AW.) We wtorek zmarł w Bydgoszczy znany literat i publicysta Antoni Chołoniewski.

### Litwa przystępuje do układu estońsko-łotewskiego.

RYGA, 14.V. (AW.) Z miarodajnych kół kowieńskich donoszą, że Litwa zamierza przyłączyć się do układu gospodarczego estońsko-łotewskiego, a m. in. wejść bez zastrzeżeń do estońsko-łotewskiej unji celnej.

### Jubileusz artysty.

LWÓW, 15.V. (A. W.) 14 b. m. obchodzone tu jubileusz 50-letniej pracy scenicznego Romana Żelazowskiego. W Teatrze Wielkim odegrano „Mazepę“ z jubilatą w roli Wojewody.

### Trzęsienie ziemi.

KONSTANTYNOPOL, 15.V. (Pat.) W okolicach Erzerum nastąpiło trzęsienie ziemi, skutkiem którego trzy wieś zostały zniszczone i około 50 osób poniosło śmierć.

### Włosko-Czeskie zbliżenie.

RZYM, 15.V. (Pat.) Prezydent Massaryk spotkał się wczoraj z Mussolinim i odbył z nim konferencję.

BIAŁOGROD, 15.V. (Pat.) Po konferencji z Ministrem Niniciczem dr. Benesz udaje się dziś wieczorem do Rzymu i najdalej jutro wieczorem odbędzie pierwszą konferencję z Mussolinim.

### Odroczenie kongresu amerykańskiego.

WASZYNGTON, 15.V. (Pat.) Prezydent Colidge oraz kierownicy republikańskiej i demokratycznej frakcji zgodzili się na odroczenie kongresu do dnia 7-go czerwca. Krążownik włoski w porcie petersburskim.

RZYM 15.V (Pat.) Jak donoszą pisma krążownik włoski „Mirabella“ ma wyjechać niebawem dla złożenia oficjalnej wizyty w por-

cie petersburskim. Rząd sowiecki przygotowuje się do uroczystego przyjęcia włoskiego krążownika.

## Polityka narodowościowa Sowietów.

Na ostatnią notę sowiecką rząd polski odpowie, miejmy nadzieję, w sposób, który zapobiegnie raz na zawsze tego rodzaju wycieczkom naszego niespokojnego sąsiada od Wschodu w wewnętrzne sprawy Rzeczypospolitej.

Pozostawiając rządowi polskiemu pieczę nad utrzymaniem powagi państwa polskiego na odpowiednim poziomie, rozpatrzmy na tem miejscu ten nowy krok rządu sowieckiego tak jak on wygląda na tle jego polityki narodowościowej, zainicjowanej przed paru laty w zupełnie określonym celu wytwarzania pewnych nastrojów wśród naszych mniejszości narodowych, rozsiąanych gęsto wzdłuż pogranicza wschodniego Rzeczypospolitej.

Żaden, najbardziej reakcyjny na kuli ziemskiej rząd nie mógłby współzawodniczyć z rządem sowieckim systemem wszechstronnego ucisku, stosowanego przezeń do całej ludności państwa. Do ucisku politycznego, który nie znał wprost istnienia innych partii, ugrupowań i prądów społecznych, który tępi w samym zarodku każdy obcy gatunkowo komunizmowi odruch, dochodzi niszczący ucisk podatkowy i ekonomiczny, który nie dając krajowi zaezerpnąć tehu wyciska z przemysłu, handlu i rolnictwa wszystkie siły żywotne, a proletarijat robotniczy i kastę urzędniczą trzyma „w czarnym cieśle“.

Ale polityka międzynarodówki komunistycznej jest giętka i umie celom doraznym, bliższym poświęcać cele dalsze. Jakże inaczej gościć internacjonalizm z protegowaniem młodych, będących jeszcze w powiśkach nacjonalizmów.

Polityka narodowościowa sowiektów przeznaczona jest głównie na eksport. W samej Rosji istnieje wprawdzie kilka niezależnych republik sowieckich, ba, nawet niedawno rozszerzono granice jednej z nich (Białoruś), ale cała władza w tych republikach spoczywa w rękach sesji wyjazdowych Sowdepu moskiewskiego, a wyłączone prawo na krzewienie powierzchniowego zresztą nacjonalizmu poszczególnych dzielnic posiadają komunisty.

Administracja i szkolnictwo na Ukrainie i Białorusi zostały już całkowicie lub w znacznej mierze unarodowione, ze szkół niższych wygnano precz język rosyjski i wyszkolony na prądce personel nauczycielski tudzież urzędnicy nalamują swój język do nowych, opornych na wszelkieawilkości stylizycznej ubogich w wyrazy narzeccy. Nazewnątrz pokost ukraiński i białoruski, nawet uniwersytety w Kijowie, Charkowie i Ekaterynosławiu (nowy) uległy mechanicznej ukrainizacji, a treść rzeczy pozostała dawna. Ruch narodowy ma przed sobą jedną jedyną drogę rozwoju, którą jest łożysko myśli komunistycznej, inne bowiem łożyska zatamowane są przez system krwawego terroru.

Stwarzając nazewnątrz pozory niezależnych państw Białorusi i Ukrainy, Sowieci na wszelkie sposoby starają się rozreklamować swą „liberalną“ politykę narodowościową na wszystkie strony świata, głównie zaś wśród naszych Ukraińców i Białorusinów po to tylko, by wzbudzić wśród nich tęsknotę do raju sowieckiego, a w granicach polskich wywołać ferment niezadowolenia, stałe, niewygasające zarzewie buntu i separatyzmu. W ten sposób Sowieci tworzą w Polsce grunt dla agitacji wyrotowej, mającej na celu wyważenie Rzeczypospolitej z podstaw jej obecnego, demokratycznego ustroju, rozczłonkowania jej na luźnie spójone ze sobą jednostki autonomiczne, po to, by w przyszłości—rozbić samo państwo.

Nota sowiecka obliczona jest na wywołanie wśród ludności ino-plemieńczej Polski odruchu sympatii na rzecz władzy sowieckiej, przypomnienie jej raz jeszcze, że Sowieci czuwają nad jej losem,

że biorą ją pod swą opiekę narówni z komunistami całego świata.

Jaki będzie wynik tej całej akcji sowieckiej, przyczepiającej do nieuświadomionych narodowo mas etnicznych pozory odrębności państwowej, tego nawet inicjatorzy nowej polityki narodowościowej sowiektów chyba nie wiedzą i tem się niewątpliwie nie interesują. Im chodzi nie o Białoruś i Ukrainę, które istnieją dotąd tylko na mapie, a o skutek dorazny, o rozbijanie skryształizowanego już od wieków a obecnie wcielonego w żywy organizm państwowy nacjonalizmu polskiego.

Charakterystyczne, że tak na Ukrainie jak i na Białorusi w charakterze najzarliwszych krzewicieli ruchu narodowego występują żydzi.

Dla nas wszystkich te fortele sowieckie nie będą straszne, jeżeli rząd polski zdecyduje się wreszcie na dokładne zbadanie kwestji mniejszości ukraińskiej i białoruskiej w Polsce, na uzdrowienie administracji na kresach, jeżeli zmieni dotychczasową chwiejną, bezprogramową politykę na system rozumny i mocny, który jeden zapewnić może atmosferę lojalną, porządek, ład i dobrobyt na naszych rubieżach wschodnich.

Polityka rządu sowieckiego godzi głównie w organizm państwowy Rosji i może wytworzyć na przyszłość olbrzymie trudności dla spadkobierców władzy rosyjskiej po bolszewikach.

Ludwik Zieliński.

Teatr Polski (Lutnia)	Teatr Wielki (na Pohulance)
Dzisiaj po raz ostatni	Ostatnie występy E. Gistedt
„Kawiaranka“	Dzisiaj
komedja Tristana Bernarda.	„Gwiazda filmu“ operetka Kollo.
Początek o g. 8 w.	Początek o g. 8 w.

## Sprawy polskie.

### Pierwsza polska wystawa modeli lotniczych.

W celu ożywienia działalności w zakresie lotnictwa modelowego, postanowił Zarząd Koła Lotniczego Modelowego w Poznaniu urządzenie wystawy modeli lotniczych, która odbyć się ma we wrześniu r. b. Wszelkich informacji udziela Sekretariat Ligi Obrony Powietrznej Państwa. Poznań. Dyrekcja kolei państw. pok. 37. Zgłoszenia przyjmowane do dnia 31 lipca r. b.

## Ze świata.

### Najważniejsze odkrycia naukowe w r. 1923.

Na zapytanie, uczynione przez komisję techniczną komitetu nagrody Nobla, wystosowane do Akademji Francuskiej, Angielskiej i Amerykańskiej co do najważniejszych wynalazków, dokonanych w nauce za rok 1923, otrzymano następującą prawie jednobrzmiącą odpowiedź. Za najważniejsze odkrycie należy uważać: 1) Potwierdzenie drugiej i trzeciej tezy w teorii Einsteina; 2) wynalezienie nowego typu kotła parowego i turbiny, w których parę wodną zastąpiono parą rtęci, co zapowiada olbrzymie oszczędności w produkcji; 3) odkrycie przezczuwanego oddawca pierwiastka chemicznego nr. 72, nazwanego obecnie „Hafnium“; 4) odnalezienie jaja przedpotopowych dinozaura, pochodzących conajmniej z przed 100.000.000 lat, napotkanych na pustyni Gobi w Azji i 5) przesyłanie obrzów za pomocą radio; 6) lot w poprzek kontynentu Ameryki bez zatrzymania się i 7) ogólne zaprowadzenie do medycyny „insuliny“ jako środka przeciwko cukrowej chorobie.

## Związek Ludowo-Narodowy. KOMUNIKAT.

Rozkład zebrania kół dzielnicowych Zw. Lud. Nar. m. Wilna. Koło dz. „Antokol“, w niedzielę, dn. 17 maja r. b. o g. 12 1/2 popoł. w lokalu przy ul. Antokolskiej pod Nr 44. Koło dz. „Suipiszki“, w niedzielę, dn. 18 maja r. b. o g. 12 1/2 popoł. w lokalu przy ul. Wilkomińskiej pod Nr 1.

## Sejm i Rząd.

### Konferencja oszczędnościowa.

Rozpoczęta przed paru dniami konferencja oszczędnościowa w dniu dzisiejszym w gmachu Prezydium Rady Ministrów rozpatrywała wnioski dotyczące M-stwa Wyznań Religijnych i Ośw. Publ. Konferencja zajmowała się sprawą zmniejszenia ilości wydziałów w M-stwie W. R. i O. P. W konferencji tej jak i w poprzedniej uczestniczył p. prezes Rady Ministrów Grabski jako przewodniczący, a udział wzięli z ramienia M-stwa W. R. i O. P. p. minister Miklaszewski podsekretarz stanu Szupuszański i gen. sekretarz dr. Dawidowski, komisarz oszczędnościowy p. Moskałowski, komisarz oszczędnościowy dla M-stwa W.

R. i O. P. p. Madejski i z ramienia M-stwa Skarbu dyrektor departamentu dr. Zaczek.

### Z Senatu.

Na posiedzeniu dn. 15 maja Senat po przyjęciu ze zmianami ustawy o pracy młodocianych i kobiet przystąpił do rozpoczętej wczoraj dyskusji nad ustawą o uwłaszczeniu czynszowników długoletnich dzierżawców i byłych ludzi wolułych w województwach Wschodnich. W dyskusji zabierali głos senatorowie: Lewczanowska (Klub Ukraiński), Krzyżanowski (Wyzw.), Nowicki (Wyzw.) oraz sprawozdawca sen Smólski, który powtórnie podniósł konieczność przeprowadzenia zmian w ustawie. W głosowaniu całą ustawę przyjęto ze zmianami komisji. Ze zmian wprowadzonych do projektu przez senat należy wymienić naj-

## Wiece ogółu polskiej młodzieży akademickiej U. S. B.

Wiece rozpoczęło przy wypełnieniu po brzegi sali o g. 8 m. 35. Otwiera wiece prezes Wileńskiego Komitetu Akademickiego kol. A. Marciniowski, proponując na przewodniczącego kol. St. Kulesińskiego. Kandydaturę przyjęto przez aplaudację. Poza tem powołano do prezydium kolegów Klasy, Nie-wiarowskiego, Banderowskiego i koleżankę Fiedorowiczównę za sekretarza.

Pierwszy punkt porządku dziennego, obejmujący sprawę likwidacji dawnej Rady Młodzieży Akademickiej we Lwowie stworzył nowe podstawy organizacji życia akademickiego, które spowodowały, iż R. M. A. w wykonaniu tych uchwał uznała siebie za zlikwidowaną, przekazując swe agendy Komitetowi Akademickiemu, jako prawnemu następcy. Przeciwno temu twierdzeniu próbowała oponować kol. Adophówna, dopatrując się w tem braku zasady prawnej.

Wywody jej w dłuższym przemówieniu obalają całkowicie koleżdy Leczycki i Kodź, z których przemówień wynika jasno, że właśnie ta droga jest jedyną i prawidłową. Pozem zgłoszony wniosek przyjęto do wiadomości likwidacji R. M. A. zostaje przyjęty jednomyślnie.

W sprawie drugiego punktu porządku dziennego zabiera głos kol. Marciniowski, zdając sprawozdanie z przygotowań do między-narodowego kongresu akademickiego mającego się odbyć w Warszawie we wrześniu r. b. oraz ze spraw bieżących życia akademickiego. Jako przewodniczący Komitetu Akademickiego zaznacza, iż Komitet ten, posiadając za sobą wszelkie normy prawne, nie chce jednak z tego korzystać nie znając istotnej opinii szerokich kół społeczności akademickiej.

Rozwijając przemówienie kol. Marciniowskiego następny mówca (kol. Kodź) proponuje udzielenie kalkowitego wotum zaufania Wil. Kom. Ak. i prosząc go o dalsze reprezentowanie młodzieży wobec władz, społeczeństwa i zagranicy.

Wnioskiwemu temu znowóż próbowała przeciwstawić się przedstawicielka lewicy jednakże wniosek ten wraz z poprawką zgłoszoną w trakcie dyskusji, a zawierający apel do władz uniwersyteckich o uznawanie Wil. Kom. Ak. jako jednej jedynej prawnej reprezentacji i przeszedł olbrzymią większością 517 głosów przeciwko 4 przy 6 powstrzymujących się.

Rezultat głosowania przyjęto burzą długo niemilkających oklasków.

W sprawie punktu o wykonaniu uchwały o „numerus clausus“, która to sprawę referował rzeczowo i obiektywnie, opierając się na danych statystycznych kolega Rusiecki, wiece uchwaliła tą samą większością, zwróciła się do władz uniwersyteckich, a zwłaszcza rad wydziałowych z gorącym apelem stosownie w całej pełni zasady „numerus clausus“ w stosunku do żydów, już na początku przyszłego roku akademickiego. Przyjęcie tej uchwały również powitano entuzjastycznie.

W wolnych wnioskach po przemówieniu kol. Kewnackiego uchwalono: potępienie udziału grupki studentów w pochodzie 1-go maja r. b. pod sztandarami z hasłami antypaństwowymi, zwracając jednocześnie na fakt ten uwagę sądu koleżeńskiego.

Następnie powzięto uchwałę, iż prawo noszenie czapek akademickich (batorówek) przysługiwać ma wyłącznie członkom bratniej pomocy polskiej młod. akadem. U. S. B. Uchwalono również opodatkowanie się jednorazowo na rzecz zorganizowania kongresu międzynarodowego studentów, oraz sporządzenie sztandaru akademickiego.

Pozem przyjęto jeszcze wniosek zachęcający do udziału w pracy społecznej młodzieży akademickiej, jak również do intensywnego zajęcia się sportem, oraz poparcia

Akademickiego Związku Sportowego.

Należy zaznaczyć, że wiece cały wywar imponujące wrażenie pod względem swojej liczebności (najliczniejszy z dotychczasowych), oraz olbrzymiej sprężystości i karności całego obozu narodowego naszej młodzieży, która w sposób poważny i rzeczowy, a niemniej stanowczy, dała wyraz swoim uczuciom i zamiarom. Jeżeli się zważy, że na wiece lewicowym wnioski przechodziły 58 głosami, a robione t. zwane, wybory z olbrzymim nakładem pracy agitacyjnej i przy udziale równorodnych grup (które już się częściowo zaczynają wycofywać) zdołały zgromadzić tylko niespełna połowę liczby głosujących jednomyślnie na onegdajszym wiece.

Ubolewać musimy, że nieodpowiedni termin wiece, oraz przed-egzaminacyjny i trwające zajęcia

nie pozwoliły przybyć tym wszystkim, którzy całkowicie się łączą z poglądami imponującej większości naszej młodzieży akademickiej.

Próby wywołania opozycji przez nielicznych przedstawicieli lewicy wykazały jedynie, jak nie są poważne hasła, którym hołdują ci koleżdy.

Przed początkiem wiece na sali ukazał się J. M. Rektor Parczewski, zaś przez cały czas obrad z widocznym zainteresowaniem przysłuchiwał się debatom Prorektor uniwersytetu prof. Ehrenkreut.

Spodziewać się należy, że wiece ten oczyści ostatecznie atmosferę i położy kres męczeniu zasady praworządności i pozwoli władzom uniwersyteckim należycie zorjentować się w istotnych stosunkach, panujących wśród polskiej młodzieży akademickiej.

## Wiadomości bieżące.

### Urzędowe.

— **Dziennik Urzędowy Delegata Rządu w Wilnie.** Ukazał się Nr. 4 „Dziennika Urzędowego Delegata Rządu w Wilnie“, zawierający między innymi okólnikami okólnik w sprawie sposobu pobierania podatku zasadniczego od zwierząt gospodarskich w 1924 r., okólnik w sprawie załatwiania spraw, wynikających ze stosowania przepisów Ustawy z dnia 28.IX.1920 r. o ograniczeniach w sprzedaży napojów alkoholowych i inne. Po raz pierwszy mamy rubrykę dotyczącą spraw samorządowych. Natomiast zupełnie nie aktualne jest ogłoszenie Prezesa Sądu Apelacyjnego w sprawie praw emerytalnych, wzywające do składania pisemnych zgłoszeń do końca kwietnia, gdy „Dziennik Urzędowy“ ukazał się w połowie maja.

— **W sprawie kompetencji komisji antyalkoholowych.** P. Delegat Rządu pismem okólnym do pp. starostów wyjaśnił, iż powiatowe komisje antyalkoholowe stanowią jedynie organ opiniodawczy i winny być poza wyrazem opinii społeczeństwa jedynie czynnikami orientacyjnym i doradczym. Wobec tego postanowienia komisji antyalkoholowych, złożonych w prze-ważnej swej części z przedstawicieli społeczeństwa nie są bezwzględnie obowiązujące dla władz nadzorczych z wyjątkiem spraw dotyczących ustalenia ilości i rozmieszczenia miejsc sprzedaży i wyszynku napojów alkoholowych.

— **Cena drzewa opałowego zajętego w lasach prywatnych.** Delegat Rządu zarządzeniem z dnia 28 kwietnia r. b. ustalił cenę drzewa opałowego zajętego w lasach prywatnych na miesiąc maj w wysokości tej samej, co w lutym roku bieżącego.

### Z miasta.

— **Wyniki spisu zwierząt po ciągowych w Wileńszczyźnie.** Niedawno pisaliśmy o niezwykłym pomyślnym przebiegu poboru rekruta w Wileńszczyźnie, gdzie po raz pierwszy może jak rekrut brany jest z naszego kraju do poboru stanęło 98 proc. poborowych. Obecnie chcemy zwrócić uwagę na nie mniej pomyślny wynik spisu zwierząt pociągowych w Wileńszczyźnie a przedewszystkiem koni. Ludność nie kryła się już po lasach z inwentarzem jak dawniej i z całym zaufaniem przedstawiała do zarejestrowania posiadane zwierzęta pociągowe. Ilość tych zwierząt znacznie wzrosła.

Ten pomyślny wynik meidowany ze wszystkich powiatów zawdzięczać należy ugruntowaniu się idei państwowej i zmniejszenia agitacji posłów stronnictw wywrotowych.

— **Stosunki handlowe z Niemcami.** Pomimo pięciu lat naszej niepodległości w stosunkach handlowych pism naszych nie się nie zmieniło. Jak dawniej firmy niemieckie narzucają w korespondencji handlowej język niemiecki a firmy polskie potulnie odpowiadają także po niemiecku. Niektóre firmy niemieckie umiają iść jeszcze dalej. Firma wyrobów optycznych Goerza przysłała do jednej z firm wileńskich polskich list

handlowy zaadresowany: Wilno — Litauen. Ponieważ trudno przypuścić, aby firma niemiecka nie orjentowała się w geografii, radzimy naszej firmie odpłacić się pięknym za nadobne i zaadresować list do Goerza: Berlin—Friedenan—Frankreich.

— **Komunikacja parostatkiem.** Od soboty 17 b. m. parostatki będą kursować między Wilnem — Pospieszka — Wołokumpja — Kalwarja i Werkami.

— **Kryzys w przemyśle wileńskim.** Przesilenie, wywołane stabilizacją naszej waluty, idące falą przez całą Polskę, doścignęło również przemysł wileński. Fabryka „Druu i gwoździ“ stosunkowo niedawno powstała w naszym mieście, zawiadomiła odośno władze, iż z dniem 20 b. m. zawiesza swoją produkcję. Równocześnie powinien zastój daje się zauważyć w garbarniach wileńskich. Od poniedziałku garbarnie pracują tylko trzy razy w tygodniu.

### Sprawy miejskie.

— **Szydłomanja magistratu.** Rada miejska chcąc zapobiedz szpeceniu budowli naszego miasta ogromnymi nieestetycznymi sztyldami, które zastania nieraz bardzo ciekawe ornamenty, uchwaliła wprowadzenie podatku od sztyldów w słusznym przypuszczeniu, iż rozmiary sztyldów zmniejszą się znacznie. Magistrat przyrzepił się do tej uchwały i postanowił uzyć z niej źródło podatków. Opatkowanie więc wszystko, co spotka na drodze, a więc napisy, szafki wystawowe i godła firmowe.

Pisaliśmy niedawno o humorystycznym opodatkowaniu zegara przy ul. Wielkiej, który wskutek tego został zasłonięty papierem. Obecnie mamy do zanotowania curiousum pomyslowości wydziału podatków od widowisk. Oto opodatkowane być mają ani mniej, ani więcej, jak tylko szafki z wyszycionymi numerami pism codziennych: „Dziennika Wil.“, „Słowa“ i innych. W Magistracie powinno być wiadome, że pisma nie czynią tego wcale przez reklamę, ale aby dać możność mniej zamężnej publiczności przeczytania nowiu dnia. Przecież państwo w tym celu subsydowało swego czasu jedno z pism, aby we wszystkich miastach Polski rozlepione było po rogach ulic dla propagandy spraw polskich. Powinien znaleźć się ktoś w Magistracie, który winien wejrzeć w zarządzenia i czynności wydziału podatków od widowisk. Magistrat nie może i nie powinien pozwolić ośmieszać się w oczach publiczności. Na miły Bóg, nie jesteśmy w jakimś przysłowiowym Paenowie i obowiązują nasz Magistrat jakieś szersze wejrzzenie na sprawę.

### Sprawy szkolne.

— **Zarząd Wil. Stowarzyszenia Chrześc. Narod. Naucz. Szkół Powsz. w Polsce** zawiadamia swych członków, iż dnia 18 maja w niedzielę o godz. 3-ciej w Rozwoju odbędzie się ogólna zebranie członków, na którym Zarząd zda sprawę ze Zjazdu w Warszawie. Omawiana też będzie sprawa Zjazdu Okręgowego na jesieni w Wilnie i sprawa przyjęcia w lipcu wycieczki

krajoznawczej nauczycielstwa naszego z Pomorza.

Wycieczka od 100 do 200 osób poci obój pozostaje pod protektorem p. ministra oświaty, prowadzi ją poseł sejmowy z Grudziądza p. Albin Nowicki, który uprzejmem pismem do Zarządu Stowarzyszenia, jako bratniej organizacji zwrócił się o odośno informacje dla gruntownego poznania Wilna. Profesorowie uniwersytetu obiecali łaskawie swą pomoc przy zwiedzaniu. Resztę ułatwić musi Stowarzyszenie swym braciom z Pomorza.

Zarząd prosi o punktualne przybycie na zebranie.

### Z życia stowarzyszeń.

— **Klub Narodowy.** Zarząd Klubu podaje do wiadomości, iż mające się odbyć w dniu dzisiejszym w sali Stowarzyszenia Techników zebranie z referatem p. K. Leczyckiego zostaje odwołane z przyczyn od Klubu niezależnych.

### Sprawy kolejowe.

— **Nieszczęśliwy wypadek.** Onegdaj obok Brzeźcia leśniczy nadleśnictwa Kartuzkiego Antoni Kowalewicz wskutek własnej nieostrożności dostał się pod koła przejeżdżającego pociągu i poniósł silne obrażenia ciała. Po dostarczeniu Kowalewiczowi pierwszej pomocy przewieziono go niezwłocznie do Szpitala w Brzeźciu gdzie po kilku godzinach zmarł.

### Odczyty.

— W dniu 16 Maja b. r. o godzinie 18 m. 30 staraniem W. K. T. W. W. odbędzie się w Sali Czytelni Domu Oficera Polskiego ul. Mickiewicza 13 odczyt publiczny Pana Podpułkownika Szt. Gen. Kowalskiego na temat: „Współczesna baza i komunikacje armji operującej“.

— **Powszechne wykłady uniwersyteckie.** Dnia 17 b. m. w sobotę, odbędzie się specjalnie dla młodzieży szkół średnich wykład Prof. Dr. Jana Oki p. t. „Akropolis w Atenach“ (z obrazami świetlnymi). Sala Śniadeckich Uniwersytetu. Wstęp dla młodzieży ulgowy.

— **Zarząd Koła Polskiej Młodzieży Szkolnej im T. Kościuszki** podaje do wiadomości, iż w niedzielę 18 maja r. b. o godz. 7 i pół wiecz. odbędzie się w lokalu Domu Ludowego Nowa Aleja 2 odczyt ilustrowany obrazami świetlnymi o Matejce. Wygłosi ks. Rogiński.

### Poczta i Telegraf.

— **Z powodu wystawy w Gdańsku.** Dyrekcja Poczty i Telegrafów komunikuje: W związku z mającą się odbyć w Gdańsku w czasie od 16 do 19 maja wystawą rolniczo-przemysłową, na czas jej trwania uruchomiony zostanie urząd pocztowo-telegraficzny pod nazwą Danzig Langfuhr—Langwirtschaftliche Aufstellung, z pelnym zakresem działania zarówno w dziale pocztowym jak telegraficznym i telefonicznym. Na przesyłkach pocztowych wysyłanych na wystawę wyżej podany adres winien być wyraźnie oznaczony. Przez tego, winien być oznaczony numer miejsc wystawowego (Stand-Numero) lub ewentualnie, jeżeli adresat sam odbierać będzie przesyłki, winien być wyraźnie podany napis post-restante.

### Z prasy żydowskiej.

— **„Rozpacz na ulicy żydowskiej“.** Pod powyższym tytułem znany przywódcą wrogich Polsce żydów litwackich Dr. Wygodzki zamieścił w „Di Cajt“ № 62 artykuł w którym napada na Premiera Grabskiego za podatki, które rzekomo specjalnie są stosowane do żydów. Zdaniem Dr. Wygodzkiego p. Grabski chce przy tej okazji zniszczyć żydów zupełnie, ale to mu się nie powiedzie. „Gdyby była siła, która mogła wywrwać żydów z handlu i przemysłu to równocześnie załamałaby cała Polska gospodarka i załamałaby w ten sposób, że Polska by nigdy nie zmartwychwstała“.

A dalej tenże arogancki poseł pisze: „P. Grabski nie rozumie, ale wkrótce zrozumie, że zniszczyć żydów w Polsce, to znaczy zniszczyć Polskę“. Dowodzi to jak do brzo czują się u nas żydzi. Kończąc Dr. Wygodzki pisze: że „Żydzi, zrzucicie z siebie tchórzliwą

rozpacz. Nie dajcie się wycisnąć z pozycji. Jesteście silniejszymi od waszych przeciwników. Czem większa nasza siła będzie w golusie (niewoli, przyp. red) tem piękniej i szybciej wybudujecie Palestynę“. Dobrze jest zapamiętać sobie otwarte wyznanie przewodcy naszych żydów.

### Ruch wydawniczy.

— **Ustawa o ochronie lokatorów.** Wśród licznych broszur, jakie ostatnio ukazały się w mieście z Ustawy o ochronie lokatorów—bardzo nieszczęśliwych bo podających ustawę w brzmieniu sejmowym, bez uwzględnienia poprawek jakie poczytni Senat — wyróżnia się korzystnie wydawnictwo wileńskie tej ustawy, w którym właśnie braki te zostały uzupełnione.

Przystępna cena, jak też przystępnie ułożony skorowidz dający możność łatwego zorientowania się w poszczególnych wypadkach zastosowania Ustawy o ochronie lokatorów—pozwała przypuszczać, że stanie się ona wobec dzisiejszych zakłanych stosunków mieszkaniowych nieodzownym podręcznikiem każdego kto gdzieś mieszka, lub mieszkanie odnajmuje, a to tembardziej, że ustawa wchodzi w życie już z dniem 1 czerwca r. b.

### Teatr, muzyka i sztuka.

— **Teatr Polski (Lutnia).** Dziś po raz ostatni pełna humoru i zabawnych sytuacji lekka komedia Tristana Bernarda „Kawarenka“ z p. Tatariewiczem w roli głównej.

— **Teatr Polski (Lutnia).** Dziś po raz ostatni pełna humoru i zabawnych sytuacji lekka komedia Tristana Bernarda „Kawarenka“ z p. Tatariewiczem w roli głównej.

— **Pożegnalne występy E. Gistedt.** Z udziałem E. Gistedt i K. Dembowskiego dziś wystawiona zostanie nadzwyczaj barwna operka Kollo „Gwiazda filmu“.

— **W przygotowaniu operka „W noc majową“** z udziałem M. Grabowskiej i M. Downtuna.

— **„Carmen“** na przedstawieniu popołudniowym. W niedzielę o godz. 4-ej po poł. w Teatrze Wielkim wystawiona zostanie po cenach znizonych opera Bizet'a „Carmen“ z udziałem p. Sergjusza Benoni w roli Escamillo. Partję Carmen odśpiewa p. Pastówna.

— **Przedstawienie dla młodzieży w Teatrze Polskim.** W niedzielę nadchodzącą o godz. 4-ej po poł. w Teatrze Polskim ukaze się po raz ostatni po cenach znizonych potężne dzieło L. Rydla „Ostatni z Jagiellonów“ z Unją lubelską, według obrazu Matejki.

— **Z Koła Miłośników Pleśni.** 4-ty i ostatni „Piątek“ poświęcony twórczości K. Szymanowskiego, odbędzie się w dniu 16.V o godz. 8-ej w sali gimnazjum im. Orzeszkowej. Goście są b. mile widziani.

### Wypadki.

— **Udaremnienie napadu bandyckiego.** Dnia 14 b. m. o godz. 10 wiecz. dziesięciu uzbrojonych osobników usiłowało dokonać napadu na majątek Lewkowo, gm. Wiażyń, napad jednak przez policję został udaremniony.

— **Pościg za bandytami** zarządzono. Bliższych szczegółów brak.

### Kronika policyjna.

— **Ograbiona w drodze.** Zofja Zacharowska, lat 42, mieszkanka wsi Strakiszki, gm. Landwarowskiej, w drodze między wsią Hadźbiewierze a Dobrowolą, została ograbiona przez parobka swego Piotra Mackiewicz, który zabrał wymienionej 1335 dolarów, oraz 300 milionów mk. i zbiegł. O wynikach pościgu szczegółów brak.

— **Odalenie zwłok.** W dniu 14-m b. m. około posterunku granicznego w Karamazynach, gm. Mejszagolskiej, na brzegu Wilji zostały znalezione zwłoki mężczyzny niewiadomego pochodzenia. Władze zarządziły dochodzenie.

### Odpowiedzi Redakcji.

Koło Inwalidów Wojennych w Wilnie. Mogliśmy ze względu na ubóstwo „Kola“ wyjątkowo zamieścić bezpłatnie notatkę o „Filatelistach“, nadającą się jedynie do platnych ogłoszeń, ostatni „List otwarty“ panów wysocze nietakowny i pełen osobistych wycieczek, absolutnie do druku się nie nadaje. Prosimy na przyszłość kocha redakcyjnego nie zasilać podobnymi elukubracjami.

### OFIARY

złożone w Administracji „Dziennika Wileńskiego“:

Na Ochronę Serca Jezusowego. Zamiat wieńca na trumnę s. p. Edwarda Zgorzelskiego—pracownicy Dyrekcji Wileńskiej P. K. P. zgodnie z wolą rodziny zmarłego 120.000.000 mk.

Na Skarb Narodowy. Witold Skrybbo wójt gminy Postawskiej — osiągnięty podatek od miejsca na placu rynkowym 27 złp.

Dla najbardziej potrzebujących. Zarząd Lasów Państwowych 10.500.000 mk.

**D-rzy Bujański, Obiezierki i Waszkiewicz** lokują położnicę i chore z cierpieniami kobiecymi w Zakładzie Położniczym.

ul. W. Pohulanka Nr. 31.

### Z prowincji.

„Głos Białorusi“ z dn. 9-go b. r. zamieścił paszkwil o stosunkach pańujących w gminie Szarkowszczyźnie (p. Dziśnia). Mianowicie zarzuca tamtejszemu wójtowi dowolność w wyznaczaniu ilości stójek, a następnie szykanowanie ludności przez rzekome wymyślanie przez wójta tabliczek na domach i wozach—z podaniem nazwiska właściciela i liczby.

Notoryczne kłamstwa i oszczerstwa tego dziennika rzucane na władzę państwa i na społeczeństwo idą w parze tam z brakiem elementarnej znościżności ustaw i przepisów prawa.

To, że w jednej gminie małej, wójt posługuje się trzema lub czterema stójkami, a w drugiej większej gminie leżącej na węzłowych drogach krzyżujących się sześcioma, to nie jest dowolnością wójta (bo tenże, by dać stójkę musi mieć pisemne zezwolenie od sejmiku i starosty), ale stanem faktycznym dyktowanym przez prze-

strzeń. Ogólnie biorąc ilość stójek w stosunku do r 1923 uległa 75% redukcji, tak, że żadnej gminy niema, któraby 6 stójek wysyłała. Druga rzecz: Umieszczenie tabliczek na domach i wozach z podaniem nazwiska właściciela i liczby, jest wymagane w myśl rozporządzenia.

Trzeba jednak mieć trochę dobrej woli, by stan faktyczny nie przedstawiać fałszywie — będąc analfabeta, pod względem prawnym i nie wiedząc, że za niewypelnienie rozporządzenia jest wójt odpowiedzialny. „Głos“ jednak, nie zna rozporządzeń i nie chce ich znać, dla niego ideałem nie porządek prawny, ale destrukcja, na wzór bolszewickiej, skąd płyną pieniądze na agitację antypaństwową.

Granie na najniższych instynktach i rozbudzanie nienawiści nie prowadzi do celu, bo ludność swym zdrowym rozsądkiem (na co żali się „Głos“) po rozpatrzeniu sprawy i przekonaniu się o słuszności zarządzeń wójta w myśl roz-

porządzeń wprowadza je w życie.

### RUDZISZKI.

Z Inicyjatywy Okręgowego Kuratorium szkolnego, przy poparciu Wydziału powiatowego Sejmiku Wileńsko-Trockiego w dniu 14 b. m. odbyło się w Rudziskach uroczyste święto sadzenia drzew.

W uroczystości wzięli udział prócz licznie zgromadzonej ludności przedstawiciele gmin i cały zespół nauczycielstwa szkoły miejscowej.

Uroczystość rozpoczęła Majowe nabożeństwo, po którym wygłosił okolicznościowe przemówienie miejscowy ks. Proboszcz.

Z WILEJKI powiatowej piszą nam.

W dniu 3-go maja całe miasto nasze było udekorowane w chorągwie o barwach narodowych, a upiękzone w zieleń; po godz. 8 ej rozpoczęły się zbierać przy kościele i cerkwiach tłumy z miasta i okolicznych miejscowości; na szczególną uwagę zasługuje przyprawiona przez jednego wójtów

gmin malownicza banderka konna, która licząc przeszło 100 jeźdźców, w prawdziwym orydyku wojskowym, stanęła na placu przy kościele o godz. 9-jej.

Po nabożeństwie w Kościele, w Cerkwiach i Synagodze rozpoczęła się pochód w którym wzięli udział wojskowiec, organizacja i instytucje społeczne, urzędy szkoły.

Przy ogrodzie „Konstytucji 3 Maja“ z balkonu gmachu Urzędu Starostwa Starosta Wilejki p. Jan Nitostawski w dłuższym przemówieniu scharakteryzował przebieg pięciu lat rządów polskich na Kresach Wschodnich. Następnie przemawiał Dyrektor Gimnazjum Państwowego p. Stanisław Lubicz-Majewski.

Po przemówieniach była odegrana przez orkiestrę „Rota“ i następnie pochód przeszedł ulicami: Piłsudskiego, 3-go Maja, Mickiewicza, Pohulańska, i rozwiązał się przy parku 3-go Maja, w którym od godz. 17-jej do 21-jej była zabawa ludowa urozmaicona bengalskimi ogniami i loterią fanto-

wą na dochód Macierzy Szkolnej; na tenże cel w ciągu całego dnia trwała kwesta, wieczorem zaś w domu Ludowym odbyło się przedstawienie, a w Klubie „Ognisko Polskie“ przy dźwiękach orkiestry wojskowej 86 p. p. — zabawa tańeczna. A.

### Powieść Jadwigi Hłaskowej

# „Zwycięża Duch“

jest do nabycia w Administracji „Dziennika Wileńskiego“.

### OGŁOSZENIA

W  
„DZIENNIKU WILEŃSKIM“  
SA  
NAJLEPSZĄ PODPORĄ HANDLU

Kino-Teatr „HELIOS“ ul. Wileńska 38.

Dziś! Arcydzieło Ameryki! Niezwykły Film. Niezwykła Akcja.

## O MOJA MATKO!!

Rapsodia największej miłości w 7 aktach Wyjątkowe napięcie nerwowe! Niezwykła treść. Niezwykła gra.

Kino-Teatr „Polonia“ Mickiewicza 22. Dyr. G. Slepjan.

Dziś! Dalsze dzieje Heleny i Parysa przerwana symfonia miłości p. t.

## UPADEK TROI

Epokowy film—wisja dawnej Hellady. Rozmach akcji—Potęga wrażenia. W rolach głównych WŁ. GAJDAROW i ADA DARCLEA. Wejście dla młodzieży dozwolone.

KINO-TEATR „Piccadilly“ ul. Wielka 72.

Dziś! Wieczór śmiechu i humoru! Najkomiczniejszy człowiek świata. Niedoszły mąż Poll Negri Charlie Chaplin w 2 aktowej szampańskiej komedii CHAPLIN MŚCI SIĘ NA MOKRO... Niezrównany mistrz Ameryki 8-letni Jackie Coogan w swej najspanialszej kreacji w 5-ciu aktach

## „URWIS“

# B-cia ALSZWANG

ul. Wielka 42 SP. AKC. Telef. 822.

---

Uprasza Szan. Kliwentę łask. obejrzeć dopiero co przybyłe

## OSTATNIE NOWOŚCI PARYŻA

w działach damskim i męskim.

**Biuro B. ŁOKUCIEWSKI i S-ka**  
Wilno, ul. Mickiewicza 42 m. 7.  
Pod kierownictwem upoważnionych przez M. R. R. Geometrów wykonuje wszelkie roboty wchodzące w zakres miernictwa, jako to: parcelacje, komasacje, likwidacje serwitutów, sporządzanie planów terminowo. Przyjmuje na sprzedaż i ma do sprzedania: majątki, folwarki, parcele rozmaitej wielkości i wartości.

**NA RATY**  
najlepszych zagranicznych fabryk  
**Rowery**  
poleca firma „UNIWEERSAL“ ul. Wielka 21.

NAJLEPSZY SRODEK ODŻYWCZY  
**KAKAO w PROSZKU**  
FIRMY „PAC“  
Wilno, Biskupia 12. 14

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 1-go maja 1924 r. pod Nr. 1202 wciągnięto:  
R. H. A. 1—1202. Firma: „Hero Lewik“. Siedziba w Wilnie ul. Szpitalna Nr. 11. Przedmiot — introligatornia. Firma istnieje od 1907 r. Właściciel Hero Lewik zam. tamże.

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 1-go maja 1924 r. pod Nr. 1203 wciągnięto:  
R. H. A. 1—1203. Firma: „Boruch Lewinson“. Siedziba w Wilnie ul. Sadowa Nr. 7. Przedmiot — sklep materiałów piśmiennych. Firma istnieje od 1921 r. Właściciel Boruch Lewinson zam. przy ul. Kwiatowej Nr. 7.

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 1-go maja 1924 r. pod Nr. 1204 wciągnięto:  
R. H. A. 1—1204. Firma: „Wiktorja“ Mojżesz Lewin“. Siedziba w Wilnie ulica Zarzeźna Nr. 2. Przedmiot — gorzelnia i fabryka wódek. Firma istnieje od 1923 r. Właściciel Mojżesz Lewin zam. przy ul. Niemieckiej Nr. 15.

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 1-go maja 1924 r. pod Nr. 1205 wciągnięto:  
R. H. A. 1—1205. Firma: „Lewin Sonia“. Siedziba w Wilnie ul. Rudnicka Nr. 13. Przedmiot — sklep tytoniowy. Firma istnieje od 1918 r. Właścicielka Lewin Sonia zam. przy ul. W. Pohulanka 16.

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział B, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 29 kwietnia 1924 r. pod Nr. 55 wciągnięto dodatkowy wpis następujący:  
„Wiltow“ Wileńskie Towarzystwo Handlowe spółka z ograniczoną odpowiedzialnością. Z dniem 29-go stycznia 1924 r. wystąpił z Zarządu Sergiusz Kocichly.

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 1-go maja 1924 roku pod Nr. 1201 wciągnięto:  
R. H. A. 1—1201. Firma: „Edmund Kopertowicz“. Siedziba w Wilnie ul. Kalwaryjska Nr. 76. Przedmiot — restauracja. Firma istnieje od 26.XI 1923 r. Właściciel Edmund Kopertowicz zam. tamże.

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 30 kwietnia 1924 r. pod Nr. 1191 wciągnięto:  
R. H. A. 1—1191. Firma: „Rutstajn Musia“. Siedziba w Wilnie ul. W. Świętych Nr. 17. Przedmiot — sklep resztek manufakturowych. Firma istnieje od 1922 r. Właścicielka Rutstajnych Musia zam. przy ul. Połockiej Nr. 1.

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 30 kwietnia 1924 roku pod Nr. 1192 wciągnięto:  
R. H. A. 1—1192. Firma: „Rapaport Smerka“. Siedziba w Wilnie ul. Wileńska Nr. 24. Przedmiot — sklep starożytności. Firma istnieje od 1922 r. Właściciel Rapaport Smerka zam. przy ulicy Trockiej Nr. 3.

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 30 kwietnia 1924 r. pod Nr. 1193 wciągnięto:  
R. H. A. 1—1193. Firma: „Rejnes Solomon“. Siedziba w Wilnie ul. Zawalska Nr. 60. Przedmiot — hurtowy handel manufakturą. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Rejnes Solomon zam. tamże.

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 30 kwietnia 1924 r. pod Nr. 1194 wciągnięto:  
R. H. A. 1—1194. Firma: „Rabinowicz Nol“. Siedziba w Wilnie ul. Końska Nr. 5. Przedmiot — sklep łożek żelaznych. Firma istnieje od 1923 roku. Właściciel Rabinowicz Nol zam. przy ul. Tatarskiej Nr. 20.

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 30 kwietnia 1924 roku pod Nr. 1195 wciągnięto:  
R. H. A. 1—1195. Firma: „Sklep win i wódek Hirsza Rafesa“. Siedziba w Wilnie ul. Mickiewicza Nr. 33-a. Firma istnieje od 1922 r. Właściciel Hirsza Rafes zam. przy ul. Mickiewicza Nr. 44.

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 30 kwietnia 1924 r. pod Nr. 1196 wciągnięto:  
R. H. A. 1—1196. Firma: „Polska restauracja Ferdynanda Rozczewskiego“. Siedziba w Wilnie ul. Wszystkich Świętych Nr. 21. Firma istnieje od 1920 roku. Właściciel Ferdynand Rozczewski zam. tamże.

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 30 kwietnia 1924 r. pod Nr. 1197 wciągnięto:  
R. H. A. 1—1197. Firma: „Apteka „pod Łabędziem“ Jan Rodowicz“. Siedziba w Wilnie ul. Ostrobramska Nr. 4. Firma istnieje od 1909 r. Właściciel Jan Rodowicz zam. przy ul. Rosa Nr. 17.

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 30-go kwietnia 1924 roku pod Nr. 1198 wciągnięto:  
R. H. A. 1—1198. Firma: „Hirsza Rymaszyn“. Siedziba w Wilnie ul. Wileńskiej. Przedmiot — sklep skór. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Hirsza Rymaszyn zam. tamże.

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 30 kwietnia 1924 r. pod Nr. 1199 wciągnięto:  
R. H. A. 1—1199. Firma: „Rudnik Abram“. Siedziba w Wilnie zauł. Osmiański Nr. 6. Przedmiot — sklep kolonialny. Firma istnieje od 1908 r. Właściciel Rudnik Abram zam. przy ulicy Węgierskiej Nr. 13.

**D-r. ŁUKIEWICZ**  
Choroby skórne i weneryczne.  
Ul. Ad. Mickiewicza 9, — wejście z ul. Śniadeckich 1. — Przyjmuje od 4—7.

**Dr. L. Ginsberg**  
Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Ul. Trocka 3 róg Wileńskiej. Tel. 352 od 9—1 i 4—7.

**Udziałem matematyki**  
lekcyj  
Przygotowuję do egzaminów i na maturę, ul. Ofarna 4 m. 2.

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 28 kwietnia 1924 roku pod Nr. 739 wciągnięto dodatkowy wpis następujący:  
„Berko Gordon“ Firma została zlikwidowana i wykreśla się z rejestru.

**Ogłoszenie.**  
Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 30 kwietnia 1924 roku pod Nr. 1200 wciągnięto:  
R. H. A. 1—1200. Firma: „Lieberman Judel“. Siedziba w Wilnie zauł. Szwarcowy Nr. 5. Przedmiot — pracownia szewcka. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Lieberman Judel zam. tamże.

**Bardzo biedna wdowa** w średnim wieku zagrożona suchotami z 2-ma nieletnimi synami uczyć szczeniactwami do szkół błaga litościwe społeczeństwo o przyjęcie z pomocą dla wdowy U. W.

**Siodło** do sprzedania angielskie mało używane. Ogłądać od godz. 4—6 pp. Tombakowa 2 m. 10.

**Otomana** nowa okazownie sprzedaje się Gimnazjalna 8—1 Wejście z Przejazdowej.

**Ekspedjentkę** do lanterji męskiej z dłuższą praktyką w poważniejszych firmach poszukuje się od zaraz. Bracia Jabłkowscy. Jagiellońska 2 od 9—11 rano.

**Szale tureckie** (rozmiar 35x15 m.) i pierścionek z brylantem do sprzedania. Zakretowa, 5 b. m. 3. od 10 do 2-jej.

**Letniska** poszukuje się dla dwojga osób, nie daleko Wilna, w pobliżu st. kolejowej najchętniej z utrzymaniem. Łaskawo oferty do Red. Dziennika Wil. pod S. G.

**Sienniki, worki, Tkanina** jutowa, Łózka polowe i dziecięce, Materace sprężynowe. Sprzedaż po cenie fabrycznej B. Łokuciewski, i S-ka, Mickiewicza 42

**Oddam** plac w śródmieściu w dzierżawę za opiekę nad nim. Dowiedzieć się Sadowa 21 m. 3.

**Warsztat** stolarski używany w dobrym stanie do sprzedania. Gimnazjalna 8—1.

**Zgub** legitymację urzędniczą za № 197 wyd. przez Wil. Izba Skarbową na imię Antoniego Czaplńskiego, zam. w Osmianie—nieważna się.

**Pianino** do sprzedania. Zarzeźce, Kraywe Koło d. Trzeciaka Nr. 18 m. 1

**Dr. medycyny B. SZYRWINDT**  
Choroby: skórne, weneryczne, syfilis.  
Wielka 19. 10—1 i 4—7

**Potrzebne** od 10,000—15,000 złotych pod Hipotekę domu i ziemi oraz fabryki ewentualnie przyjmie do spółki. Oferty składać do Redakcji „Dz. Wil.“ pod „Fabryka“.

**Stenografji** listownio wyucza jaknajdokładniej Instytut Stenograficzny, Warszawa, Mokotowska 39. Opłata 15 złotych (ewentualnie dwiema ratami).

**Kobieta - Lekarz D-r Plotowicz-Jurczenko**  
Ordynator Szpitala Sawicz.  
Choroby skórne i weneryczne.  
Zawalna 22.  
Przyjmuje wyłącznie panie od g. 2½—4½ pop.

**D-r. POPILSKI**  
Choroby skórne i weneryczne. W. Pohulanka 2, róg Zawalnej 10—1 i 5—7.

**Dr. Czesław Konieczny**  
Chirurgja jamy ustnej. Choroby zębów. Szuczne zęby. (Wojskowym i urzędnikom na raty). Mickiewicza 11 (gdzie kino), od 10—12½ i od 4—6.

**Akuszerka**  
Warszawy udziela porad cięzarnym. Przyjmuje od 9 rano do 7 wiecz. Mickiewicza 46-6.

**Dr. Med. A. Falkowski**  
choroby nerwowe.  
Powrócił. Przyjmuje chor. od 6—7 w. Biskupia, 12 m. 12

**Kobieta lekarz Dr. Abramowiczowa**  
choroby kobiece i akuszerja Kasztanowa 7, m. 7, g. 9—10 i 3—5.

**Dr. Wołodźko**  
ordynator szpitala Sawicz. Choroby skórne i weneryczne. Od godz. 12—2 i 5—6. Zawalna 22.

**Buchalter bilansista** poszukuje posady stałej lub na godzinę. Oferty składać w Administracji „Dziennika Wileńskiego“.